

# 高职院校数字化档案馆建设思考与探索

张雷

(济南工程职业技术学院,山东 济南 250200)

**摘要** 高职院校中的信息资源一般都会被纳入到档案收集的范围之内,然后存储在档案馆之中。随着数字化档案建设的不断推进与发展,高职院校也应该加强数字化档案馆的建设与发展,以实现档案精细化管理目标,推动高职院校数字校园建设的发展。

**关键词** 高职院校;数字化档案;信息建设;数字校园

**中图分类号** G64      **文献标识码** A

**文章编号** :1673-9132(2019)12-0180-01

**DOI** :10.16657/j.cnki.issn1673-9132.2019.12.163

数字化档案馆建设是信息化建设的重要内容,能够将档案工作纳入到学校整体发展规划的范围之中,让档案信息化建设和学校其他方面的各项工作同步发展。为此,高职院校要建立起自身的档案信息化标准规范,为不断提高自身档案工作的科技含量提供保障,为促进高职院校的数字化建设与档案信息化建设做出努力。

## 一、数字化档案馆的基本概述

数字化档案馆实际上就是利用现代信息技术对各种档案信息进行科学的管理与合理的利用,同时在网络上提供公共档案信息服务,通过共享这一功能提高档案信息利用率的一个信息集成管理系统。如今社会对档案资源的信息管理提出了更高的要求,人们对档案信息的需求也在不断变化,数字档案馆的建设是适应这一变化性发展要求的重要举措。《普通高等学校档案管理办法》早已明确指出高等学校要设立专项经费,从而合理配置其档案馆(室)在档案管理与档案信息化建设中所需的现代化设施设备。这也意味着高职院校要强化其数字化档案馆建设,推进档案信息化建设,以保证高职院校的各种档案数字信息资源可以得到便利的存储和管理,并获得最大限度的有效利用。

## 二、高职院校数字化档案馆建设面临的挑战

多数高职院校都是由办学条件优良的中等专业学校升级而形成,而且部分高职院校的办学历史已经达到了设立档案馆的条件,只是高职院校并没有建立起相应的档案馆。具体而言,新时期高职院校要推进数字化档案馆建设,需要面临以下几点挑战:

第一,以往高职院校所建立的综合档案室主要是接收以图表与文字为主的信息资料,却鲜少涉及电子文档或音像等信息资料。在档案管理方面,综合档案室虽然引入了计算机技术,但是其计算机管理功能却不够全面,并不适应于现代化信息技术的发展要求,这对高职院校各类档案的开发与利用都有着不容忽视的限制作用。

第二,一些高职院校虽然因为时代发展要求和自身发展需要,正在推进数字化档案馆建设,但是却没有适当地加大信息化管理的投入。这也使得数字化档案馆建设的科学化和信息化水平受到限制,还反映出高职院校对数字化档案馆建设的重视度不足这一问题。

第三,高职院校的数字化档案馆建设缺乏专业的人才,现有的人员力量不够支撑档案馆建设的专业化发展。由此可见,当前的高职院校数字化档案馆建设亟待得到更高的重视及更完善的措施。

## 三、高职院校数字化档案馆建设的策略

### (一)加强高职院校数字化档案馆的基础建设工作

一方面,要求高职院校利用现代化的网络技术加强网络环境的优化建设,构建起档案馆的内部网络和公众网络,并且完善学校的校园网,构建起全面的网络平台,推进操作系统和数据库系统等系统软件的建设。同时,高职院校要积极引入数字化加工和输入设备,并且配置性能优良的服务器和存储设备等,切实加强硬件设施的建设工作。

另一方面,高职院校要加强数字档案资源的全面建设,对与高职院校相关的各类数字化信息进行收集、整理以及归档。有一定办学条件的学校可以构建远程归档网络化平台,并且构建起完善的数字档案信息资源库,拓宽更多的信息源,将各类具有价值的数字信息归档,纳入到高职院校数字化档案信息管理范围。

### (二)加大数字化档案馆建设资金投入与技术支持

高职院校在开展数字化档案馆建设的过程中,要认识到资金投入和技术支持的重要性,主动地加大资金投入,引进现代化技术,为其数字化档案馆建设提供有效的保障。为此,高职院校档案部门应该加强与领导的沟通,将数字化档案馆建设的必要性、迫切性等信息传达给领导,争取领导层的重视与支持。同时,高职院校档案部门要积极开发各种应用系统,包括信息采集、信息管理、信息利用、安全保密等多个方面的应用系统,为各类高职院校的档案利用提供更好的服务。

### (三)加强引进和培养数字化档案馆建设的专业人才

高职院校档案部门要重视档案管理人员的培训工作,着重提高其综合素质。主要可以通过知识竞赛、讲座以及学习会等方式对档案管理人员进行培训。在这个方面,可重点传授数字化技术及相关知识,拓宽档案人员的数字化知识结构,提高其知识水平与管理素质。此外,高职院校档案部门要重视引进专业化的数字化管理人才,结合自身实际情况,制定科学合理的人才发展制度与人员管理标准,为人才提供良好的发展空间与机会,使其乐于为数字化档案馆建设做出奉献。

## 四、结语

当前正在高速发展的科学技术为高职院校数字化档案馆的建设与发展提供了重要的支持,为了推进这一数字化档案馆的建设,高职院校必须要全面加强各项相关建设工作,保证数字化档案信息的有效开发与利用。

## 参考文献:

- [1]毛雁鸿.数字化校园背景下的高职院校数字档案馆建设[J].兰台世界,2018(51).
- [2]李秀霞.高职院校特色的数字档案室建设研究[J].兰台世界,2015(11).

[责任编辑 李媛]

作者简介:张雷(1982.1—),男,汉族,山东济南人,研究方向:档案管理,数字化档案建设。